
电脑艺术设计（广告设计方向）

专业介绍

1、 职业描述

（一）职业岗位需求 

随着社会的发展，设计行业的被关注度不断在提高。广告设计师通过良好的设计和规划方案提供了一系列高质量的专业性服务，从而使产品在经过设计之后创造出超越其实用功能的综合美学价值。全国各地经济建设的加快，促使各地众多的艺术设计企业及公司如雨后春笋般涌现，预示着设计行业未来发展的趋势。 

广告设计师这一行业是近年来迅速发展的新兴职业，该职业的出现使得艺术设计与现代生活的结合达到了一个前所未有的新高度。随着设计逐步深入到商业活动乃至人类社会的各个方面，这一职业的发展前景愈加乐观。但在目前，国内进行专门设计人才培养教育的专业院校机构起步较晚，因此，设计人才的培养和储备明显不足，人才供需比例失调。对具备高业务水平的设计行业人才成为国内外业界争夺的焦点，众多的用人单位纷纷开出优厚的待遇和条件，招揽优秀设计人才。在各类媒体所发布的人才招聘信息当中，设计人才的招聘信息占有相当的比例，具备高素质与水平和实践能力的设计师更是人才市场上炙手可热的抢手人才。

（二）毕业生的就业范围和工作岗位

1.服务面向: 新媒体网络有限公司、广告传媒设计公司、房地产策划及开发公司、媒体影视动画制作公司、图书出版集团、广播电台及电视台等。
2.就业岗位：

主要工作岗位：多媒体动画设计师、美术编辑、媒介策划师、企业策划师平面设计师、二维动画设计师、

发展工作岗位：创意总监、设计总监
相关工作岗位：艺术总监、媒介管理、网页设计
二、培养目标

政治上要求初步掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论的基本原理，热爱社会主义祖国，拥护共产党的领导，坚持四项基本原则，遵纪守法，树立科学的世界观和为人民服务的人生观。

     专业上要求学生了解中外设计艺术发展史，具有扎实的造型能力和专业设计基础，同时拥有良好的创新意识和创造能力，熟悉本专业的生产工艺、材料和各种制作技术，了解设计、生产、营销与市场的关系，具有较强的实践能力，熟练掌握本专业的电脑应用技术。

3、 课程体系描述




















四、教学团队

电脑艺术艺术设计专业现有专兼职教师10名，其中专职教师5名，在行业、企业富有影响力的校外兼职教师5名。专任教师中讲师5名、助教5名， “双师型”教师比例100%。年龄结构合理，业务梯队完善。多年来，该专业不懈努力，无论是在教师业务水准的提高和教学水平的进步方面均取得了较好的成绩。教师及学生参加各种国内外设计竞赛，屡有收获，成绩骄人。极大的提高了我专业社会美誉度。
5、 专业校内实训条件

电脑艺术设计专业的项目工作室共3间，电脑艺术设计实验室、新媒体设计实验室、艺术设计机房。共有设备100 余套，可同时满足百余人的实习实训。 校内实习基地拥有新媒体设计平台、多媒体投影仪等设备，达到了同类职业院校领先水平。大部分设备购于2008年以后，使得各实训工作室的设施设备完好率达到95%以上，实验实训设备项目达标率和开出率为100%。
6、 专业校外实训条件

电脑艺术设计专业十分重视校外实践基地的建设，以弥补校内方面的不足。我专业在2008年成为ACAA中国数字媒体艺术教学单位，并与河北动漫产业孵化园区建立长期合作关系，定期向园区企业安排学生就业及实习。在校本部和石家庄三川文化传播有限公司开设数字媒体工作室为课程的实践教学提供真实的环境，能够满足学生了解企业实际、体验企业文化的需求。并长期组织学生参加全国设计专业各种竞赛，并多次获得好成绩。
专业素质





计算机应用基础





法律基础与思想道德修养、毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想概论








毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想概论





思想道德素质








专业素质结构





身体素质








身体素质良好





心理素质








具有良好的身心素质，有一定的抗压力，对人生观、价值观及世界观的正确认识。





创新能力





创新思维和能力；提出最佳解决方案原创性、及分析作品的能力





职业关键
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工作能力





调查研究与组织协调能力;较强的质量意识和市场意识；团队精神和良好的沟通能力





学习能力





学习新技术与知识转移能力





职业能力结构





专业拓展


能力





网页制作、广告创意策划








职业专门


技术能力


技术能力





专业核心


能力





制作平面广告及二维动画制作、媒体设计、广告策划营销





相关知识





策划活动及市场分析知识





专业知识结构





专业知识





职业岗位要 求





基础知识





掌握平面广告设计知识、二维插画知识





美学知识、审美及语言沟通沟通的能力








PAGE  
4

